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Чтобы подойти к определению особенностей современного представления о физической рациональности нужно исходить из отличий классического и неклассического способов представления реальности. Этих отличий много, но мы выделим три основных. 
Во-первых, к ним относится разное восприятие человеком мира. В классический период природный феномен человек понимал, исходя из знаний о своей собственной природе. По Канту, структуры нашего сознания определяют формы нашего знания о мире. В неклассической науке оказывается, что нет таких моделей, которые позволяют представить исследуемые процессы в формах, соизмеримых с человеческой умственной деятельностью. В то же время высказывания о процессах и результатах исследования формулируются в понятиях классической физики. 
Во-вторых, можно говорить о различном соотношении объекта и субъекта. Традиционная наука отвлекается от человеческого присутствия в мире, не включая в картину реальности сознание. Современной науке присущ антропологизм, следуя которому сознание приобретает онтологический статус. Разрабатываются модели реальности, которые включают в качестве структурного элемента сознание
. 
В-третьих, в классической науке онтологической природой обладает только объектная реальность, а процесс наблюдения считается гносеологическим. В неклассической теории процесс наблюдения входит в физическую реальность, также как и реальность объекта. Таким образом, появляется онтология гносеологии, которая требует специальный язык для своего описания. 
Процесс становления новой онтологии показывает, что нельзя прийти к пониманию истинной реальности путем строго классического мышления. Основная проблема современной естественнонаучной методологии состоит в том, чтобы в адекватной и полной форме вывести категориальный и понятийный аппарат, соответствующий современным представлениям о физическом мире.
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