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Директор.
.
75 –летию Рэма Георгиевича Баранцева посвящается

.


Одним из базовых элементов синергетической методологии  является тринитарный подход к исследованию целостных объектов природы, интенсивно разрабатываемый Р.Г. Баранцевым [1-6 ].
Вот что он пишет [3. Сс. 26-28.]:

”…диада, или бинарная оппозиция, есть элементарная структура анализа. Синтеза на ней не построить. Для синтеза требуется более ёмкая структура. Примеры из естественных наук подсказывают, что следует обратиться, по меньшей мере, к триадам… 

…
Будем называть триадой совокупность из трёх элементов, каким-то образом связанных между собой. В зависимости от вида связи различаются следующие типы триад. 

Линейные (вырожденные, одномерные), когда все три элемента расположены на одной оси в семантическом пространстве. Например, 1-10-100, дивергенция-параллелизм-конвергенция, левые – центр - правые. Структурно они не богаче, чем диады.

Переходные (гегелевские), характеризуемые известной  формулой «тезис-антитезис-синтез». Они лишь провозглашают снятие противоречия, не раскрывая его движущей структуры.

Системные (целостные), единство которых создаётся тремя элементами одного уровня, каждый из которых может служить мерой совмещения двух других. Все три принципиально равноправны.


Особого внимания заслуживает общее семантическое свойство всех системных триад, сложившихся в самых разных культурных традициях...  


Источник этой закономерности можно видеть в способности человека мыслить одновременно и понятиями, и образами, и символами. 

Предлагаемая  семантическая формула системной триады

                                                Интуицио

                                                  /           \

                                          Рацио ------- Эмоцио

использует понятия, сложившиеся в диадной парадигме, и потому довольно условные. Новое смысловое содержание должно постепенно наполняться по мере их проявления в такой триадической структуре. Перекодировка понятий составляет значительную трудность при любой смене парадигмы. Стереотипы, закреплённые в подсознании, очень трудно вытащить и преодолеть на уровне сознания. Тут не обойтись без «эмоцио» и «интуицио»”.

Фундаментальная системная триада может рассматриваться как основа процесса познания. Её отображение на модели сложных самоорганизующихся систем и отыскание её аналогов в природе и обществе является мощным орудием познания окружающего мира.

В настоящей статье мы приведём несколько примеров использования тринитарной методологии в синергетических исследованиях.


При мысленном выделении объекта из природы мы создаём в мозгу его образ, называем его каким-либо именем и можем ввести некоторые числа, например, единицу и нуль, характеризующие существование и отсутствие объекта. 


Таким образом, формируется первичная триада форм представления результатов познания 

Слово

/        \
Число ---Образ.

Создание в мозгу образа изучаемого предмета соответствует эмоциональному элементу фундаментальной триады. Это первый уровень абстракции. 


Название объекта, базирующееся на сравнении ряда близких образов, может считаться проекцией интуитивной компоненты фундаментальной триады. Слово обычно обозначает некоторый класс предметов или событий.


Введение чисел позволяет включить в анализ строгие методы логических и математических рассуждений, то есть «рацио».    


Определение первичной триады позволяет ввести в рассмотрение три языка синергетики (эти языки одновременно являются языками познания) 
            Язык слов
          /           \

Язык математики-------- Язык образов
формирующих ещё одну системную триаду.


Получая информацию об окружающим мире из внешней среды при помощи органов чувств, а также используя переданную нам по наследству генетическую информацию, мы выделяем, основываясь на ней, отдельные объекты и явления, создаём в мозгу визуальные, звуковые, обонятельные, вкусовые, тактильные образы, устанавливаем их связь с определёнными объектами и явлениями окружающего мира. Этот сложный процесс вовсе не всегда является однозначным. Одна и та же информация может восприниматься одним и тем же индивидуумом в различное время или различными людьми по-разному – её восприятие может порождать различные образы. Процесс распознавания образов – бифуркационный процесс. Это многократно показано в ряде произведений искусства, литературных произведений, а также в научных исследованиях [7-10].

Чтобы выжить в окружающем мире и адекватно реагировать на изменяющуюся обстановку человек (а возможно, и высшие животные) должны уметь классифицировать объекты и явления окружающей среды, а следовательно, и их образы, выделять среди них полезные и опасные для жизни. Они должны сообщать своим сородичам об опасных и благоприятных для их жизни условиях. Для человека формой такого общения явился язык слов, позволяющий назвать одним словом целый класс образов различных объектов, имеющих сходные признаки, или осознать в качестве одного объекта его образы, полученные в результате обработки информации об этом объекте, полученные в различные моменты времени. Слово – звуковой символ, характеризующий объект (квант) или класс объектов (обобщённую волну), и позволяющий передавать информацию от одного человека другому. Наряду со словами, выражающими те или иные предметы, в языке присутствуют слова, характеризующие движение, действие, место, качество, желание и т.д. Язык слов формировался в течение тысячелетий в виде живой самоорганизующейся системы, отражающей процесс познания человеком окружающего мира и являющейся одним из главнейших орудий общения внутри человечества. Развитие языка происходило одновременно с ростом информации, получаемой людьми из окружающего мира. Язык слов, произносимых и слышимых, а также выраженных в виде совокупности знаков – письма, является не только и не столько языком науки, но и всех форм познания окружающего мира, языком искусства и философии (религии). В связи со сделанным замечанием следует упомянуть ещё одну известную триаду познания окружающего мира 

                                  Философия (Религия)

                                          /                   \       
                                Наука------------Искусство 

Каждая из включённых в эту триаду форм познания окружающего мира использует в определённой мере все три языка: образный, словесный и символьный (язык математики), однако уровень их использования различен. Поэтому можно установить сферы притяжения между формой изучения окружающей среды и языком, наиболее адекватно соответствующим той или иной области знания.

Науке наиболее соответствует язык математики.

Искусству – язык образов 

Философии и религии – язык слов.

Однако, это соответствие не абсолютно. Язык слов, например, стал одним из важнейших языков искусства. И здесь, в рамках искусства, сформировалась новая триада 

                                                Художественная
Литература

/                       \
Изобразительное-------- Музыкальное    ,

Искусство                    Искусство
элементы которой всё больше проникают друг в друга .


Остановимся более подробно на языке математики; языке символов и чисел и действий над ними. В математическом языке и в самой математике можно выделить свои триады [11].

Например: 
Аксиома

/         \

         Теорема-----Определение

Аксиома - истина, не требующая доказательства, её формулировка является результатом опыта, приобретённого человечеством за время его существования («интуицио»).
Определение – индивидуально, может иметь эмоциональную окраску. Разные учёные и различные математические школы могут давать различные определения.

Теорема – цепочка логических рассуждений (рацио).

Эта триада составляет основу языка математики.


Однако, при анализе самой математики как системы целесообразно ввести другую триаду

Континуальность

/                             \
Иерархия--------------- Размерность

Понятие континуальности является в математике сравнительно новым и связано с развитием теории множеств. Мощность конечного множества определяется числом его элементов. Переход к счётным бесконечным множествам осуществляется за счёт абстрактного логического построения. На вопрос, есть ли в природе какой либо аналог счётного множества ответа пока нет. Переход к следующему классу, – континуальных множеств, - осуществляется путём рассмотрения всех возможных подмножеств счётного множества. Таким же путём можно логически строить бесконечные множества любой мощности.


Другой координатой триады является размерность. На примитивном уровне размерность характеризует число неизвестных, описывающих изучаемый процесс. Для континуальных множеств размерность приобретает особое значение, так как позволяет вводить независимые координаты и строить на их основе дифференциальную геометрию, являющуюся базисом классической математики и современной физики.

Однако, живая природа, по-видимому, описывается другой геометрией. Здесь необходимы обобщения и одним из таких обобщений является фрактальная геометрия, позволяющая вводить значения размерности, включающие любые действительные числа [12-14, 3].

Наконец, третьим элементом рассматриваемой триады является иерархия, характеризующая степень нелинейности рассматриваемых математических проблем [11].

К первому уровню иерархии относится широко представленный в классической математике класс линейных проблем.


Второй уровень характеризуется степенными многочленами. В последние годы возникла и сейчас интенсивно развивается «степенная математика»´[15, 16] 

Переход от первого уровня ко второму может быть осуществлён за счёт введения обобщённых экспоненциальных отображений.


Попытки перейти со второго уровня иерархии на третий приводят к появлению многозначных функций, графов, сетей, фрактальных множеств и других необычных математических объектов. Некоторые из них исследуются при помощи введения случайных переменных и процессов. Именно на этом уровне проявляются нерешённые проблемы современной математики. Можно предположить, что именно на этом уровне должна описываться динамика живых систем. 


При исследовании проблем этого уровня математики и соответствующего ему уровня структур и явлений природы тринитарный метод может оказаться особенно эффективным. 

Качественный анализ нелинейных волн, структур и транспортно- информационных систем, выполняемый нами в настоящее время, [10, 11, 17-21] показывает, что рассматриваемые классы могут быть объединены в системные триады. Основная из них имеет вид.

Грибовидные

структуры

/                    \

Нелинейные------------- Транспортно-

волны                       информационные
                                системы
Материальной базой классификации может служить понятие нелинейной волны, сохраняющей свои свойства при движении относительно внешней среды. Нелинейная трансформация волн при росте степени нелинейности приводит после нескольких шагов бифуркаций к формированию грибовидных структур, приобретающих различные формы и мультипольно воздействующих на окружающую среду. Эти структуры обладают возможностями самодвижения и их бифуркации во многих случаях приводят к усложнению структуры и появлению у неё новых свойств, некоторые из которых оказываются достаточно устойчивыми. 


Эмоциональный аспект в данной триаде мы приписываем транспортно- информационным системам, являющимся во многих случаях результатом взаимодействия нелинейных волн и грибовидных структур. В некоторых случаях сами транспортно-информационные системы могут рассматриваться как грибовидные структуры или нелинейные волны. 

Элементы рассматриваемой триады тесно связаны между собой через  переходные структуры, являющиеся результатом бифуркации элементов основной триады.  Нелинейные волны порождают в сплошной среде зоны скачков параметров – замкнутые границы, формирующие объекты, названные нами  телами-волнами. А нелинейные перемещения самих границ в сочетании с формированием на них новых разрывов порождают промежуточные вихревые структуры, являющиеся основными элементами грибовидных (мультипольных) структур. Множественные бифуркации границ порождают также  структуры, названные нами древовидными, так как их математическое моделирование может быть осуществлено с помощью теории графов. Нелинейное взаимодействие грибовидных и древовидных структур порождает наиболее сложные транспортно информационные системы.
Таким образом, наряду с основной триадой формируется переходная – 
Вихревые-------- Древовидные
Структуры        Структуры
\          /

Тела
Волны
Их объединение порождает комплексную совокупность триад 
                                                     Грибовидные

                                                       структуры

                                                     /                  \      

                                Вихревые--/----------------   \  Древовидные
                            Структуры/ \                      /\Структуры
                                                   \                    /   \

                            Нелинейные --\---------------/---  \--Транспортно-

                                  волны           \              /        информационные

                                                         \          /            системы

                                                     Тела-Волны

Обычно любая система расположена в некоторой среде – поле.

Анализ этого свойства природы приводит к введению новой триады 

                                                               Поле

                                                              /       \
                                                    Квант-----Обобщённая
                                                                      Волна

Всякая структура или система является элементом (квантом) некоторого класса идентичных структур или систем (обобщённой волны). Как отдельная структура, так и совокупность близких (или идентичных) структур взаимодействуют с окружающей средой – полем. 

Триадная методология исследования использована нами при исследовании одного из элементов построенного ранее комплекса - транспортно- информационных систем [10].

Основным свойством транспортно-информационных систем, является то, что они состоят из большого количества  взаимодействующих между собою элементов, каждый из которых участвует в локальных бифуркационных  процессах, то есть процессах, которые включают в себя события, которые могут иметь конечное или бесконечное число возможных исходов. Поэтому поведение, а следовательно и его знаковое описание, для таких систем не может быть строго детерминированным. 

 В транспортно-информационных системах, элементы которых и они сами участвуют в бифуркационных событиях, возникает необходимость в появлении специального внутреннего механизма выбора. 

По-видимому, именно возникновение и совершенствование этого механизма, названного нами управляющей системой – контроллером,- в транспортно-информационных системах волнового типа является основным механизмом эволюционного развития. 

Включение в рассмотрение контроллера позволило построить фундаментальную триаду элементов взаимодействия, включающую  в себя 

а) материальную часть системы взаимодействующих структур,

б) поле, взаимодействующее с системой,

в) контроллер системы.


Диада структура - поле дополнена до целостной триады новым элементом – контроллером. 


В зависимости от соотношения элементов этой триады внутри класса, охватывающего все сложные системы, в том числе и самоорганизующиеся, могут быть выделены подклассы, различающиеся особенностями  процессов, в которых участвуют входящие в них системы, а также структурой элементов триады.

а) Системы квазидетерминированного типа, бифуркационные процессы внутри которых оказывают незначительное влияние на их макропараметры. 


  Основным свойством таких систем является значительная разница между масштабами самой системы как обобщённой волны и отдельными элементами (квантами), её составляющими, а также близость параметров квантов. Для них характерны экспоненциальные законы статистических распределений параметров

Границы таких систем, являющиеся обычно волновыми структурами, во многом определяют их макроскопические свойства. Для изучения этих свойств существуют глубоко разработанные методы равновесной и неравновесной статистической физики и механики сплошных сред. 


При этом квази - детерминированность на системном (обобщённо - волновом) уровне допускает различные уровни хаотичности на уровне квантов. Большинство макроскопических объектов неживой природы относится к этому подклассу.

б) Транспортно-информационные системы, у которых реализуется иерархическая материальная и информационная связь между уровнем системы-волны и элемента-кванта. 

В таких системах обычно выстраивается масштабная иерархия подсистем. Эта масштабная иерархия может иметь квази-фрактальный характер. Именно в таких системах наблюдается соответствующее их квази-фрактальной структуре степенное статистическое распределение масштабов элементов и подструктур. 

На каждом уровне иерархии такой системы её подструктуры проявляют свою свободу. 

в) Транспортно-информационные системы, способные к размножению, то есть к формированию себе подобных систем. 


Способность к размножению не является прерогативой только транспортно-информационных систем. Практически в той или иной степени это свойство характерно для любых  колебательных и волновых систем, начиная от линейных колебаний и волн. Однако, когда мы переходим к рассмотрению транспортно-информационных систем третьего подкласса, то их размножение может иметь специфический характер, проявляя, особенно у живых систем, такую сложность, которую невозможно даже помыслить у структур более простых типов. Здесь возникают структурно-волновые резонансы и  могут появляться логарифмические законы распределения параметров элементов.

г) Транспортно-информационные системы, способные моделировать свою динамику и динамику окружающей среды-поля и выбирать близкие к оптимальным модели бифуркационного поведения.

 Именно у таких систем интенсивно развивается, определяя их эволюцию, внутренний контроллер, названный нами гомеостатическим. 
д) Транспортно-информационные системы, обладающие сознанием и творческими способностями. 

Системе, участвующей в бифуркационных событиях, мы сопоставили целостную триаду [22]
Поле

(Ближнее и Дальнее)

/                     \

Структура --------------Контроллер

(Основная часть системы)      (Управляющая система)

.


Структура (внешняя материальная часть системы) – это часть объекта, которая взаимодействует с полем на материальном и энергетическом уровне, 


 Поле (ближнее и дальнее) – это внешняя по отношению к структуре совокупность объектов, интенсивно взаимодействующих со структурой. Поле может быть условно разделено на ближнее и дальнее, для исследования взаимодействия которых с системой могут быть применены асимптотические методы [4].

Контроллер (управляющий механизм) – внутренний механизм системы, обеспечивающий выбор из числа возможных исходов бифуркационного события или процесса того, который приведет к наиболее устойчивому  состоянию системы. 

Появление контроллера включает в действие механизм эволюции. Развиваются в непосредственной связи между собой все три элемента триады. Возникает тройное резонансное взаимодействие (по-видимому, здесь действует механизм структурно-волнового резонанса [11]), приводящее к  увеличению сложности и динамической устойчивости (увеличению числа возможных исходов бифуркацонных событий и увеличению информации, хранимой и перерабатываемой контроллером).
Анализ триады сложной волновой транспортно-информационной -системы показывает, что все её элементы могут быть изучены более глубоко и для каждого из них может быть построена своя внутренняя системная триада. 
Структура характеризуется тремя главными координатами: мерой, типом и иерархией. 

                                                           Тип

Структура                                        /      \

                                                   Мера-----Иерархия

Мера -характеризует величину основного параметра структуры, который часто (но далеко не всегда) совпадает с параметром целого всей системы.[10-11] 

Тип - Структура может быть отнесена к одному из классов волн, вихревых, грибовидных и древовидных структур или транспортно-информационных систем, в соответствии с построенным выше комплексом. Относя структуру к определенному классу, мы определяем тип структуры. 

Иерархия - Сложные системы обычно состоят из подсистем различных масштабов, связанных между собой. Каждая из них может иметь свою меру или свой тип. Вместе они образуют иерархию сложной системы. 
Аналогичная триада формируется  в управляющем механизме. 

                                                                 Информация 

Контроллер                                              /                  \

                                                     Управление ----------Память 

Управление. - Главная «цель» управляющего механизма - это управление вероятностями исходов бифуркационных событий. Управление производится путём изменения иерархической структуры объекта, установления новых внутренних связей, а также активации, разрушения или резервирования старых. 
Информация. - Для такого управления необходимо получение информации об изменениях, происходящих в самой системе и во внешнем поле.

Память -  специальный механизм сохранения и переработки полученной ранее информации, а также своевременного использования её для целей управления. 

Контроллер – это механизм управления бифуркационными процессами, в которых участвует система. Контроллеры могут быть двух типов. 

1. Контроллер, порождающий структуру.

2. Контроллер, обеспечивающий устойчивое существование структуры, выбор ее поведения при взаимодействии с полем, способный до начала событий изменять вероятности реализации возможных результатов, а также осуществляющий в момент события выбор того или иного конкретного результата - гомеостатический контроллер
1.Контроллер, порождающий структуру,
Он может находиться как вне структуры, в её поле, так и внутри самой структуры. Порождающий контроллер должен обеспечивать  существование и воспроизводство обобщённой волны, в которую структура входит как квант. 
Гомеостатический контроллер.

 В результате формирования системы и выхода её на режим стабильного существования возникает стационарный режим обмена веществом, энергией и информацией между структурой и полем, при котором параметр целого системы остаётся близким к постоянной величине. Устойчивость этого режима и безопасность системы обеспечивает гомеостатический контроллер.

 Основной принцип его действия – это обобщённый принцип обратной связи. Он реализуется через управление вероятностями исходов бифуркационых событий и процессов. Любое возмущение внешнего поля приводит к возмущению параметров системы. При этом включается нелинейный механизм стабилизации, возвращающий гомеостаз. 

Пусть произошло некое событие, связанное с локальным взаимодействием структуры и поля, в результате которого структура изменила свое состояние. Тогда гомеостатический контроллер в соответствии  с памятью об аналогичных процессах, которые происходили со структурой ранее, разрабатывает и реализует модель поведения, целью которой является приведение системы после воздействия флуктуации в состояние, максимально близкое к равновесному. С этой целью обмен веществ и энергии изменяется таким образом, чтобы обеспечить такую серию бифуркационных событий, чтобы она привела к гомеостатическому состоянию, или близкому к нему. Одновременно происходит и совершенствование системы управления. Она запоминает порядок действий, все успехи и неудачи в достижении цели, и в следующий раз приходит к цели более эффективным способом. 

Поэтому одним из главных орудий гомеостатического контроллера является накопление информации о возможных способах решения поставленной задачи, полученной в результате свершения бифуркационных событий и процессов - память о прошлом. 
Основным свойством гомеостатического контроллера является также способность моделирования будущего, исходя из поставленной цели и информации, накопленной в прошлом. Здесь возникает проблема получения контроллером знания, то есть информации о возможном будущем.

Поле – это внешняя среда, окружающая структуру. Для континуального описания, наиболее удобного для поля, используются системы непрерывных обобщенных координат, число которых может быть как конечным, так и бесконечным. В рамках континуального подхода поле описывается потенциалами различных типов. Кроме того, поле несёт информацию о происходящих в нём событиях. Таким образом, поле также может охарактеризоваться триадой.

                                                      Координаты.

                                                      /                   \

                                        Потенциал( тип)---Информация 

Координаты – параметры пространства (обычно непрерывного и многомерного), в котором происходят те или иные события. 
Потенциал (тип) – определяет характер взаимодействия поля со структурами или системами.

Информация  - данные о бифуркационных процессах, происходивших с объектами, взаимодействующими с полем и между собой.    


Выстроенные триады могут быть объединены в единый комплекс .

                                                         Координаты              

                                                              /              \

                                        Тип  потенциала        Информация

                                       Тип структуры           Информация-

                                           /                \                 /                      \

                                     Мера -----Иерархия -Управление ---- Память

Соответствующие элементы триад взаимодействуют между собой, но у каждой триады есть свой особый элемент, не соединяющий ее с другими. Эти особые элементы вновь формируют триаду 

                                                     Координаты 

                                                         /          \

                                                    Мера------- Память

Между элементами этой узловой триады может быть построена новая триада 

                                                  Материя --Творчество

                                                              \           /

.,                                                       Управление

Объединение первого и последнего  треугольников характеризует основные параметры сложной –транспортно- информационной системы

.                                                        Поле        

                                                         /         \

                                       Материя /           \    Творчество

                                                   Х               Х

                                  Структура --\--------/-- Контроллер

                                                         \       /

                                                   Управление
Выполненный выше тринитарный анализ сложной транспортно-информационной системы был с успехом использован при исследовании таких систем как Человечество и  Internet [10,.23- 26]  
Так как возникновение и эволюция контроллера является принципиально новым фактором, отличающим сложные транспортно-информационные системы, то причины его появления и механизм действия требуют специального рассмотрения и анализа. Если бы все события в природе были детерминированы, и процессы происходящие со всеми структурами были заранее предопределены, то никакой потребности в контроллере бы не возникло. Информация и представление о ней возникают только как следствие  существования неопределённости, при совершении бифуркационных событий. 

Однако, это только одна сторона информационного процесса. Возможность существования в природе бифуркационных событий и процессов порождает принципиальную неполную предсказуемость будущего, а следовательно, возможность управления будущим, путём выбора одного из возможных исходов. В этом случае  возникает необходимость предсказания будущего - знания. Переход от информации о прошлом к информации о будущем - знанию – это творческий процесс. Резкий скачок информации о будущем может произойти без дополнительного получения информации о прошлом и наоборот, можно получать бесконечное количество информации о прошлом, не выжимая из неё информации о будущем.

При изучении систем, управляемых контроллером, необходимо не только анализировать динамику её основной материальной структуры и строить соответствующие  математические модели,  но также и знать принципы действия контроллера и моделировать процесс создания им моделей поведения. Здесь возникает новая триада. 

                                        Исследователь 

                                          /                     \

                              Структура-------Контроллер

Синергетика приходит к необходимости исследования закономерностей динамики моделей – динамики знаковых систем – семиодинамики [6].
Литература.

1. Баранцев Р. Г. Нелинейность – когерентность - открытость как системная триада синергетики // Мост. 1999. №29. Сс. 54-55.    
2. Баранцев Р. Г. Имманентные проблемы синергетики // Вопросы философии. 2002. № 9. Сс.91-101.
3. Баранцев Р.Г. Синергетика в современном естествознании. М.: Едиториал УРСС. 2003. 144c.

4. Андрианов И. В. Баранцев Р. Г., Маневич Л. И. Асимптотическая математика и синергетика: путь к целостной простоте. М.: Едиториал УРСС. 2004. 304 с. 
5. Баранцев Р.Г. Становление тринитарного мышления» М.-Ижевск: НИЦ «Регулярная и хаотическая механика». 2005. 124с.
6. Баранцев Р.Г. «История семиодинамики: документы, беседы, комментарии». М.-Ижевск: НИЦ «Регулярная и хаотическая механика». 2006. 376с. 
7. Хакен Г. Синергетика. М: Мир.1980. 414с. 
8. Хакен Г. Синергетика. Иерархия неустойчивостей в самоорганизующихся системах и устройствах. М.: Мир 1985. 

9. Хакен Г. Информация и самоорганизация М. «Мир» 1985 (4-й том в Шпрингеровской серии книг по синергетике http://link.springer.de/ol/total/sist.htm
10. Басина Г. И., Басин М. А. Синергетика. Эволюция и ритмы человечества. СПб.: Норма. 2003. 260с.
11. Басин М.А. Компьютеры. Вихри. Резонансы. Волновая теория взаимодействия структур и систем. Часть 2. СПб.: 2002. Норма 144с.

12.Feigenbaum M. J. Quantitative Universality for a Class of Nonlinear Transformations , J. Stat. Phys.,1987.V. 19.№1. Pp.25-52

Фейгенбаум М. Универсальность в поведении нелинейных систем. УФН.1983. Т.141.В.2. Сс.343-374.

13. Mandelbrot B. Fractals: Form, Chance and Dimension. San Francisco: Freeman Comp. 1977. 365p.
14. Mandelbrot B. Fractals. Paris: Hazard et Finance, Flammarion.. 1997
15. Брюно А. Д. Степенная геометрия в алгебраических и дифференциальных уравнениях. М.: Наука. Физматгиз. 1998. 288с.

16. Брюно А. Д. Самоподобные решения и степенная геометрия// УМН 2000. Т. 55. № 1
17. Басин М.А. Синергетика. Волновой подход к исследованию открытых структур и систем // Проблемы ноосферы и устойчивого развития. Материалы первой международной конференции. СПб. 9-15 сентября 1996 года. СПб.: Изд-во СПбГУ. 1996
18. Басин М.А. Основы классификации нелинейных волновых движений,

вихрей и транспортных систем // Синергетика и методы науки. СПб.: Наука.

1998. Сс.356-375.
19. Басин М.А. Волны. Кванты. События. Волновая теория взаимодействия структур  и систем. Часть 1. СПб.: "Норма".2000. 168с.

20. Басин М.А. Спиральные числа. Степенные особенности. Волны. Вихри. Грибовидные структуры. Транспортно-информационные системы // Международная междисциплинарная научно-практическая конференция : «Современные проблемы науки и образования» . Керчь 27.06.-4.07.2001 г.Ч.1. Харьков.2001.Сс.12-13.
21.Басин М.А. Информационно-волновая теория структур и систем.// Материалы Второй научной конференции Санкт- Петербургского союза учёных: "Проблемы  и перспективы междисциплинарных фундаментальных исследований". 10-12 апреля 2002 года СПб.2002.C.8-9.
22. Басина Г. И., Басин М.А. Синергетика. Основы методологии. СПб.: Норма (в печати) 
23. Басин М.А., Шилович И.И. Синергетика и Internet (Путь к Synergonet) СПб.: Наука. 1999. 71с.
24. Басин М. А., Шилович И. И.  Путь в Synergonet. СПб.: Норма 2004. 128 с. 
25. Басин М.А., Шилович И.И.  Путь в Synergonet//"Современные проблемы науки и образования". Материалы международной конференции Керчь, 27 июня-4 июля 2001 года. Харьков: 2001.Часть 1.Cс.177-178

26. Басин М.А. Шилович И.И. Синергетика и Internet. Путь в Synergonet.// Материалы Второй научной конференции Санкт-Петербургского союза учёных: "Проблемы и перспективы междисциплинарных фундаментальных

исследований". 10-12 апреля 2002 года СПб.2002.C.10.
