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Интернет дал обществу новые возможности: доступ к необходимой информации, организацию виртуальных локальных сетей и удаленных рабочих мест, возможность использовать вычислительную мощь компьютеров всего мира.

С помощью Интернет мы получаем информацию с многочисленных сайтов, почтовых рассылок. Помимо статичных страниц, отдаваемых серверами, сайты могут содержать различные интерактивные сервисы: конференции, опросы, регулярно обновляемую статистическую информацию и т.п.
Современное образование может и должно использовать новые технологии.

Преимущества дистанционного обучения очевидны:

•
Учащийся может задавать вопросы преподавателю в любое удобное для себя время - например, вечером дома во время подготовки домашнего задания.

•
Вопросы, заданные учащимися, и ответы на них постоянно доступны всей массе учащихся, то есть, при обсуждении, например, курсового проекта, преподаватель может ссылаться на сборник вопросов и ответов на них за предыдущий год.

•
Предполагается составление календарно-тематических планов, учебных журналов, отчетности преподавателей. 

•
Контроль родителей учащихся за посещаемостью, успеваемостью, домашними заданиями и общение с преподавателями как по почте, так и с использованием системы форумов.
•
Проведение дистанционных занятий (обмен текстом, графикой, аудио- и видео-данными)
Для реализации такого обучения используются различные технологии:

•
Доступ к сети Интернет (выделенная линия, ADSL, GPRS).
•
Серверы обмена и хранения информации (web-сервер, СУБД, специализированные сервисы для организации online или offline общения).
С другой стороны для решения задач, требующих сложных и длительных вычислений, Университет может использовать ресурсы вычислительных центров, расположенных в крупных городах, таких как Москва, Нижний Новгород.

При наличии соответствующей договоренности, кафедры Университета могут получить доступ к суперкомпьютерам.

Класс задач решаемых на таких компьютерах разнообразен.
