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Знаменитая фраза американского предпринимателя начала прошлого века Джона Ванамакера о том, что он знает, что тратит половину денег на рекламу впустую, но не знает, какую половину, не потеряла актуальность и в наши дни. Практически все компании сталкиваются с проблемой определения оптимального рекламного бюджета, и практически никто не может определить это магическое число — бюджет, который позволил бы получить стопроцентную отдачу от рекламы.  



Как показывает практика, проблема определения оптимального рекламного бюджета не имеет абсолютного решения. Тем не менее, это не значит, что у компаний нет никаких ориентиров в этой области. В каждом конкретном случае техническим вычислениям должен предшествовать тщательный анализ ситуации и существующих методов определения рекламного бюджета. Поиск подходящего метода  и адаптация его к конкретной ситуации может предотвратить большие финансовые потери и значительно увеличить эффективность рекламной кампании.[1, с.56] 
В последнее время появилось множество методов расчета рекламного бюджета, начиная от самых простых  и до более сложных, требующих большое количество математических вычислений. 

В работе рассматриваются и применяются к конкретной компании следующие методы: метод фиксированного бюджета, остаточный метод, определение бюджета на основе определенного процента от продаж, определение бюджета на основе доли рекламного рынка, равной доле товарного рынка, занимаемого компанией, определение бюджета на основе кривых рекламной интенсивности, определение бюджета на основе целей рекламной кампании, Метод Дорфмана – Стэймана, Метод Данахера – Руста.
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