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Непредсказуемость, неожиданные скачки цен, внезапные падения, переживаемые экономикой как тяжелые кризисы, — все это характеристики современных рынков капитала. Наряду с этим современная математика утверждает, что обоснованные прогнозы на рынке капиталов возможны, и они являются мощным средством повышения эффективности инвестиционного процесса путем управления свободными рыночными флюктуациями.

Так, например, существующая теория вероятностей утверждает, что всегда в любом реальном случайном процессе можно найти закономерности. Такие закономерности можно найти и на рынках капитала, функционирующих в условиях неопределенностей. Поэтому задача оптимизации функционирования любого рынка капитала на основе прогноза является решаемой.

В данной работе для исследования рынков капитала (в частности, фондового и валютного рынков) были использованы модель авторегрессии при больших объемах данных и метод нормированного размаха Херста.

Для анализа рынка акций были взяты дневные и часовые котировки наиболее ликвидных ценных бумаг, таких как РАО ЕЭС, Ростелеком, Сбербанк, Лукойл, Сургутнефтегаз. Получены следующие результаты: модель авторегрессии при ориентировании на верно угаданный знак изменения стоимости акций выдала достаточно высокую точность прогноза. Наиболее точный прогноз – прогноз, осуществленный при восстановлении системы дифференциальных уравнений по всем значениям временного ряда, то есть при нулевом шаге интервала, что говорит об отсутствии цикла.

R/S – анализ акций показал, что фондовый рынок не следут случайным блужданиям, кроме того, для акций Лукойл, РАО ЕЭС, Ростелеком и Сбербанк характерна тенденция возрастания. Был оценен риск акций по показателю Херста: акции Сбербанка менее всего рискованны, далее по степени рискованности идут акции Ростелеком, РАО ЕЭС и Лукойл. R/S – анализ также не выявил длину цикла ввиду либо недостаточности данных, либо его отсутствия.

При исследовании валютного рынка были использованы обменные курсы американского доллара, японской Йены, английского фунта, швейцарского франка, евро и сингапурского доллара за 3 года. С помощью модели авторегрессии был выявлен цикл в пять дней. А R/S – анализ выбранных курсов валют как и на рынке акций показал статистику Херста. Однако, естественная длина цикла не обнаружена ввиду недостаточности данных.

Таким образом, можно сделать вывод: доходность на финансовых рынках предсказуема, хотя и в ограниченной степени. R/S – анализ показал, что можно отвергнуть гипотезу эффективного рынка в её каноническом виде.
