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Задача построения математических моделей для описания, анализа и прогнозирования процессов в условиях недостатка информации и объективной неполноты исходных данных является актуальной. В качестве исходных данных для анализа взяты данные по заготовкам молока и выпуску молочной продукции на молочном комбинате за 2000-2005 г.г. Одной из задач, решаемых на предприятии, является разработка среднесрочных и долгосрочных комплексных планов производства продукции.

С помощью программы «Прогнозирование технологических процессов», разработанной авторами, проведен анализ системы производства молочной продукции по нескольким видам. Определено, что заготовка молока, производство масла сливочного и сухих молочных продуктов могут рассматриваться по критериям динамичности, цикличности процессов и нестабильности их темпов в течение годового цикла. Методика исследования наиболее подробно изложена в работе [1].

Результаты анализа.

В каждом цикле могут быть выделены 3 фазы:

· вход в процесс (характеризуется невысоким темпом, занимает 30% времени, производится 14-18% от общего объёма продукции);

· основной процесс (занимает около 40% времени; производится 57-60% от общего объёма продукции);

· выход из процесса (занимает 30% времени; производится 22-26% от общего объёма продукции).

По каждому процессу определены резервы уровня, живучести системы и времени, в течение которого в настоящее время предприятие работает неэффективно. Предприятие имеет значительные резервы по выпуску продукции. Изменение структуры производства, использование резервных (дополнительных) технологий может способствовать более рациональному использованию сырья, увеличению объемов производства в целом, получению дополнительной прибыли. Проведено сравнение производственных мощностей предприятия и максимальных прогнозных значений объемов производства в случае изменения структуры системы. Предложены рекомендации по совершенствованию процессов производства молочной продукции.
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