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В количественной биологии изучение организмов во многом основывается на измерениях их характеристик (признаков). Организм является целостной системой, изменение одних частей которой сопровождается согласованными целесообразными изменениями других. Обычно многие из рассматриваемых признаков прямо не связаны между собой причинными зависимостями, и основополагающие причины (факторы) скрыты и непосредственно не наблюдаются. В биологии существует предположение о детерминации таких комплексов признаков общими и специфическими факторами. Примером проявления этой детерминации является классическая проблема соотношения размера и формы организма, когда выясняются закономерности преобразования формы (согласованного изменения признаков) при варьировании величины организма. Согласованность изменений признаков вызвана общими факторами (например, фактором общего размера), а нарушение координации — специфическими. Задача качественного анализа комплекса признаков состоит в отыскании ненаблюдаемых общих факторов координированных изменений признаков. 
До количественного анализа зависимостей актуально провести их качественное причинное исследование, чтобы уменьшить число аргументов без существенного искажения картины взаимосвязей признаков. В частности, при анализе множества признаков иногда можно выделить общий причинный аргумент, через который и только через который некоторая группа других причин влияет на заданное множество. Такой аргумент является необходимым и достаточным для возникновения зависимости признаков, обусловленной им, а факторы данной группы будут только достаточными. Задача качественного анализа состоит в уменьшении количества аргументов до необходимых и достаточных для основных типов взаимозависимостей признаков. 

Каждому значению общего фактора при фиксированных значениях остальных соответствует определенная величина признаков организма — точка в пространстве признаков. Если рассматривать диапазон изменений общего фактора, то все такие точки образуют некоторую линию согласованных изменений в этом пространстве. Данный общий фактор детерминирует определенную закономерность изменений признаков. Когда n признаков определяются m общими факторами (m < n), то каждый из них задает свою закономерность. При варьировании общих факторов (и фиксировании специфических) координированные значения признаков лежат на некоторой поверхности координации, а не линии, как при единственной общей причине. Эта геометрическая картина координированности аналитически соответствует равенству некоторого индекса (определенной функции рассматриваемых признаков) константе. 
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