ОСОБЕННОСТИ МОДЕЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ КАК СЛОЖНОЙ СИСТЕМЫ


Поспелов И. Г.
Вычислительный центр им. А.А. Дородницына РАН, ул.Вавилова, д 40, 119991, ГСП-1, Москва, Россия, т. (095)1373974, e-mail: pospeli@ccas.ru
Во всех областях, где исследователи сталкиваются со сложными системами XE "сложная система" , способными к саморазвитию имеется много моделей, не выводящихся как частный случай из какой бы то ни было универсальной «супермодели».  Исследование сложных систем выводит нас за пределы применимости эмпирического метода, которой обеспечил триумф естественных наук в последние 300 лет. Поэтому успехи науки в описании общественных и биологических процессов значительно меньше, чем успехи в описании неживой природы, Это, в свою очередь стало одной из причин падения престижа науки в конце XX в., а также одной из причин отказа от рационального планирования общественного развития.

Впрочем, как показывает наш опыт моделирования советской и российской экономики, хорошая модель может достаточно много сказать о сложной системе. Надо только примириться с тем, что, из имеющихся моделей сложной системы нельзя сложить одну, и вряд ли когда-нибудь мы сможем предсказать, какая структура возникнет в сложной системе, когда предыдущая потеряет стабильность. Эволюция – это сотворение мира, то есть процесс сугубо творческий.
Необходимость систематически пересматривать модели вызывает потребность в инструменте, который бы проверял новые модели, а также позволял корректно заимствовать использованные ранее в другом контексте описания отдельных процессов. Такого проверка возможна потому, что уравнения и соотношения модели имеют определенный смысл, группируются в естественные блоки. Все это – информация о модели, не содержащаяся в системе ее соотношений, и именно эту информацию необходимо использовать, чтобы судить о правильности модели. 

Чтобы выделить эту информацию, мы выявили формальную структуру модели системного анализа развивающейся экономики. Мы назвали ее канонической формой XE "каноническая форма"  модели. Для работы с моделями в канонической форме была создана инструментальная система ЭКОМОД XE "ЭКОМОД" , которая сейчас находится в опытной эксплуатации. Система ЭКОМОД надежно поддерживает все этапы работы с моделью: от написания соотношений до расчетов и анализа результатов. Система ЭКОМОД реализована в среде компьютерной алгебры Maple и содержит 6 уровней контроля правильности записи модели. Описанная технология моделирования была успешно использована при  разработке модели для оценки теневого оборота в российской экономике  по заказу Агентства по налогам и сборам РФ. 
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