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Кировская летняя многопредметная школа (ЛМШ) — это лагерь, где одарённые дети 26 дней занимаются любимым предметом и отдыхают. Сначала здесь учили только математике, затем появились физический и биологический потоки. Лагерь был создан в 1985 году как ключевое звено в системе работы с одарёнными школьниками Кировской области, но быстро перерос региональные рамки. Через три года тут впервые появились иногородние ученики, а прошедшим летом вместе со 100 с небольшим кировчанами в ЛМШ учились около 250 школьников более чем из 40 регионов России и зарубежья: от Якутска до Москвы, Санкт-Петербурга, Харькова и Таллина. Ежегодно ученики ЛМШ составляют от четверти до трети участников и призёров финала Российской математической олимпиады, до половины сборной России по биологии. Таким образом, Кировская ЛМШ как по представительству, так и по уровню стала общероссийской и международной. 
В ЛМШ сложилась уникальная команда преподавателей, состоящая из высококлассных профессионалов работы с одарёнными школьниками — ученых и учителей, представляющих различные регионы России и Украины, студентов МГУ, СПбГУ и других сильнейших вузов, в основном — бывших учеников ЛМШ. Здесь были впервые осмыслены как кружковые и введены в методический оборот многие новые темы (последовательное конструирование, оценка + пример, «можно сказать, что…», варьирование, линейность, нимберы (nimbers) и др.), ныне постепенно проникающие и в школьную практику. При этом ЛМШ привлекает учеников не только высоким уровнем занятий и новизной материала, но и формой их проведения. Здесь приоритетны активные формы учёбы, многие теоретические результаты ученики "получают сами" через решение целесообразно подобранных и расположенных задач. Это прививает ученикам исследовательские навыки, дает толчок для дальнейшей самостоятельной работы. 

В ЛМШ создаётся культ серьёзной учёбы (точнее, работы): плохо учиться, не уметь решать задачи здесь не престижно. Культивируется чувство профессиональной общности; каждый преподаватель является одновременно и воспитателем в своей учебной группе: неизбежное в таких условиях тесное повседневное общение преподавателей с учениками позволяет последним воспринимать стиль мышления и поведения своих учителей. Все это готовит учеников ЛМШ к исследовательской работе не только в профессиональном, но и, что, может быть, важнее, в личностном плане.
«Продукция» ЛМШ — не только знания и успехи её учеников. Это и компания кировчан, встречающая на вокзале поезд с друзьями-омичами, едущими поступать на мехмат МГУ, и большое землячество бывших учеников ЛМШ на мехмате. Это и сила, будоражащая российскую провинцию, демонстрирующая ей высокую планку возможностей, дающая учителям новые задачи, темы и методику для работы с одарёнными. Это и сами талантливые учителя, ставшие преподавателями ЛМШ и перенесшие ее опыт в свои школы и города. Это контакты между учениками, учителями, школами, продолжающиеся после ЛМШ и уже независимо от неё; это ведущие специалисты по работе с одарёнными детьми, приезжающие потом в эти школы вести занятия. И самое главное — это тот «дух ЛМШ», созданный поколениями её учителей и учеников, который, по мнению многих знакомых со школой, за прошедшие годы превратил ее из обычного профильного лагеря в самобытное явление культуры.
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