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Историю количественной экологии  принято исчислять с выхода книги Мальтуса «Опыт о законе народонаселения». Первой эколого-биологической моделью, описывающей динамику численности взаимодействующих между собой популяций, является модель Лотки-Вольтерра.  На основании немногих биологически правдоподобных предположений о механизмах внутри и межпопуляционных взаимодействиях выведены заключения о характере динамики системы. Настоящий период связан с индивидуально-ориентированными моделями. Такой подход позволяет перейти на следующий уровень детализации, позволяет учитывать эколого-физиологические свойства отдельных особей, особенности их взаимодействия, влияние окружающей среды, сезонные факторы. 

 В качестве объекта моделирования была выбрана популяция копытных леммингов Западного Таймыра. Лемминги – основные растительноядные животные тундры. Скудность растительности ограничивает их численность, но раз в три- четыре года при изобилии пищи рост популяции леммингов дает вспышку. 

В результате проведенных численных экспериментов с моделью удалось воспроизвести характерные для данного региона колебания численности. Полученные данные позволили построить функции распределения основных характеристик особей. Полученное пространственное распределение популяции, ее динамика, оказывает существенное преимущество в задачах исследования пространственных механизмов.  Другим существенным преимуществом является возможность анализа столкновений особей и, как результат,  смертности популяции. Построены функции последования.

Следующим шагом является разработка универсальной индивидуально-ориентированной модели популяций. Каждая особь в модели характеризуется набором  физиологических свойств: пол, потенциал жизнестойкости, вес, возраст, стадия полового созревания, метки о болезнях, генотип и потребности. Модель популяции учитывает следующие процессы жизненного цикла: питание (поиск пищи, кормление, и запасание корма), строительство, спаривание, вынашивание и выкармливание потомства, половое созревание, поиск брачных партеров, агрессию (внутри семьи, охрану территории, столкновения вне укрытия). Все уравнения, описывающие изменения состояния особей, базируются на законе сохранения энергии и записываются как взаимные преобразования вещества и энергии.  В основу модели положено понятие потребности, как определяющий фактор в поведении животного. Каждая особь характеризуется набором потребностей (таких как потребность в самосохранении, потребность в бегстве, голод, потребность в размножении, потребность в укрытии, усталость) выстроенных в соответствии с их приоритетом. Преобладание потребностей определяет выбор поведения для особи в данный момент. 

Разные генотипы у особей одного вида определяют отличия в количественных характеристиках (скорость передвижения, склонность к бегству или нападению).
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