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Исследования по проблематике рассуждающих сетей являются одним из направлений, которые поддерживаются грантом РФФИ 06-07-89076.

Рассуждающие сети являются одной из моделей корпоративного принятия решений, когда учитывается психологический тип участника, принимающего решения. Рассуждающие сети используют модели рефлексивных рассуждений, изложенные в [1,2], когда принимающий решения ставит себя на место другого субъекта в корпорации и проводит рассуждения за него. Для оценки решений используется принцип саморефлексии, предложенный В.Лефевром в [2]. Вводится понятие рефлексивной информационной сети RN (Reаsoning Net), которая предоставляется графом в виде ярусно-параллельной форме. Вершины графа интерпретируются булевскими высказываниями (рассуждениями), а дуги подстановками переменных от одного утверждения к другому.

Для иллюстрации поведения таких сетей проводится пример совместного принятия решений в гипотетическом правительстве, которое состоит из трех министров – министра промышленности, министра социальных программ и министра финансов. 
Рассматриваются две модели RN:
1. модель с полной информированностью, когда министры обязаны сообщать о своих решениях друг другу.

2. модель с «фантомной» RN, когда один из министров «имитирует» рассуждения за всех остальных и рассылает решения RN-фантома другим министрам. Проводится комментарий рассуждений с точки зрения принципа саморефлексии, когда каждый министр получает некоторое удовольствие/неудовольствие от корпоративных решений.
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