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Первые примеры измерения на поверхности земли обнаруживаются в связи с пропорциями «египетского треугольника 3:4:5» задающего прямой угол, и в дальнейшем «эвклидовой геометрией» хорошо работающей на гладком рельефе. Сегодня применяются программы для обучения архитекторов геодезии, дизайнеров разбивке садов и парков, географов для картирования, например с помощью триангуляции.

В 60-х годах на психологическом факультете в ЛГУ проводились интересные эксперименты, выявившие неординарные способности по ориентации у китайских студентов. Теоретик архитектуры А.В.Иконников заметил сходные способности у японцев, которые в отличие от европейцев использующих указания «направо и налево» применяли в Токио указания, например, «на восток, на север или юг» при поиске нужного адреса. Возможно, что такие способности проявились на Востоке по сравнению с Европой сильнее как следствие доминирования традиции кочевого образа жизни.

Примерно к концу первого тысячелетия в Европе сформировался канонический тип христианского храма, где кубическая форма основания увенчивается телами вращения, символически связанными с горним миром или небесным сводом. В архитектуре это находит выражение в «квадратуре круга» с гармонизирующей константой – числом «П». Для культовых зданий в Азии и соответственно индотибетского канона венчающая часть пагод имеет аналогии с седлом, имеющим выражение в гиперболических фукциях и гармонизирующей константой числом « е » - основанием натурального логарифма. Наряду с архитектурными канонами есть и их антропометрические аналоги: канон Поликлета восстановленный Леонардо да Винчи с использованием работ П.Витрувия и индотибетский, который приводится в Ганджуре и Данджуре. Специалисты отмечают важное значение инвариантов метрики обитаемого пространства с учётом их различия – более крупных нормативов площади приходящейся на человека в Европе по сравнению с, например Китаем и Японией. Наряду с этим, при рассмотрении динамических составляющих можно отметить (в соответствии с тенденциями «дрейфа континентов А. Вегенера») доминирование конвергентных процессов в Атлантическом океане, которые работают симметрично не только по направлениям от Европы в Азию, но и в противоположном полушарии – с востока на запад в Северной Америке. Таким образом, можно отметить единство конвергентно-дивергентных процессов в глобальном континууме дрейфа континентов, которые в целом на геоиде обнаруживают сходство с бутылью Клейна. 

