ИЗМЕНЕНИЕ ПАРАМЕТРОВ В МОДЕЛИ ЛОТКИ–ВОЛЬТЕРРА С СЕЗОНАМИ
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При исследовании моделей реальных экологических процессов, в частности колебаний численности животных в сообществе тундровых популяций, была выявлена существенность учета сезонных факторов [1]. В работе [2] влияние сезонности на динамические режимы математических моделей иллюстрируются на основе развития и расширения классической модели Лотки–Вольтерра “хищник–жертва”. Традиционно и в теории динамических систем, и в экологии сезонность учитываются за счет периодических изменений значений параметров. В работе [2] предложено проводить учет сезонности иным образом: есть два различных сезона (“лето” и “зима”) и два различных способа их описания. Летом взаимодействие видов происходит согласно уравнениям Лотки–Вольтерра “хищник–жертва”, а зимой имеет место экспоненциальное вымирание особей обоих видов. Введение сезонов в модель Лотки–Вольтерра  делает ее негрубой и как бы восстанавливает ее фундаментальность, а введение естественного фактора — самолимитирования – не разрушает периодичности траекторий, и делает модель вновь привлекательной для дальнейших исследований. В данной работе продолжено исследование этой модели.
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– в зимний.

В уравнениях X и Y - биомассы жертв и хищников, a и d - скорости роста популяции жертв и смертности хищников, b - коэффициент выедания жертв, c - коэффициент перехода биомассы жертв в биомассу хищников, ε – коэффициент «самолимитирования» жертв. Были проведены вычислительные эксперименты с различными значениями параметров, a = s, b = s, c = 0.01b, d = 0.01s, a1 = 0.1, d1 = 0.01. Изменялся параметр s, который характеризовал скорость восстановления растительности и соотношения длительности сезонов. При увеличении длины «лета» в рамках одного года (так называемое потепление климата) наблюдается ускорение всех жизненных процессов в системе, длительность цикла сокращается и, как следствие, за один и тот же промежуток времени увеличивается количество периодов жизненного цикла модели по сравнению с моделью, где зима и лета одинаковой продолжительности. 
Изменение соотношения между параметрами a и d (первоначально эти коэффициенты были равны) приводит к усложнению траекторий фазовых портретов. Таким образом полученные результаты позволяют сделать вывод о существенности соотношений между параметрами в модели Лотки-Вольтерра.
Работа выполнена при частичной поддержке гранта РФФИ, код проекта 04-01-00309.
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