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Триадично не только бытие, но и познание. Отличительным и сквозным принципом философских рассуждений Р. Г. Баранцева является идея триады. И здесь он вдохновляется не только классическим духом диалектики (Гераклит, Николай Кузанский, Гегель и др.), но и находит убедительные доводы в области современного естествознания. В данной концепции явно доминируют онтологические и логические соображения. Нам представляется, что у принципа триады существуют и интересные гносеологические возможности.

Универсальная технология интеллекта: метод      предмет   = знание. Современная эволюционная эпистемология показывает, что «древо жизни» органически связано с «древом познания». Если все живое познает, то должен существовать некий универсальный способ познания, который как основа развивается по мере усложнения уровня жизни. И действительно, такой способ начал складываться у самых истоков жизни в виде связи средства и предмета. Роль последнего сводится к тому, чтобы быть пассивным сырьем, которое при воздействии на него активного средства, превращается в ценный результат. Так действует энергетическая система организма, где пища (предмет) перерабатывается пищеварительными органами (средство), получая нужную энергию (результат). В аналогичную триаду сложилась познавательная технология. Ее содержанием стала информация как воспроизведение внешней среды композициями «знак - значение». В роли предмета стала выступать актуальная информация от органов чувств. Функцию средства-метода взяли на себя обобщенные единицы информации, в силу своей особой важности они эволюционно закрепились в виде инстинктивных программ (врожденных когнитивно-поведенческих установок). Воздействие метода на чувственные впечатления давало ощущения и восприятия (результаты), которые ориентировали организм в среде и обеспечивали успешное выживание.

Все виды человеческого познания, включая науку, строятся из триадичных актов. Возникнув на гребне эволюции, человек открыл возможности культуры. Такой виток основан на развитии познавательной технологии жизненного интеллекта. Триада (метод      предмет   = знание) получила множественные усовершенствования. Основу практического познания составил эмпирический опыт, где предметом служат чувственные модальности, методом – практические правила и операции, результаты – ощущения, восприятия быта и труда. Мировоззренческое познание открыло окно в духовный мир, содержащий образы души и духов (миф), богов и Бога (религия), добро/зло (мораль), прекрасное/безобразное (искусство), универсальные противоположности: бытие/небытие, части/целое и т.п. (философия). Предмет здесь обрел форму ценностной проблемы, методами служат различные ценностные теории, результаты по любому вопросу множественны. Наука явила свою триадичность. Акт проблематизации: нормы результатов науки      массивы знаний = проблема. Акт поиска метода: идеалы метода       массивы теорий и правил = метод (гипотетический). Инструментальный акт: метод           проблема  = результат (гипотеза). Оценка результата: нормы знания        гипотеза = истина/заблуждение.

Итак, на всех своих исторических этапах и уровнях познание демонстрирует триадичные структуры.

